

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado.
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI. REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Viernes 23 de Abril de 1886.** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NUM. 792.**

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA
 SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales

Traslado La peluquería de Grau que estaba en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado á la de Abeuradors, número 1.

EL TRIUNFO DE LA CRUZ

Indudablemente no existe ni puede existir en los anales de la historia de la humanidad, un acto tan importante, un suceso tan reformador, ni un transformismo tan necesario, como el conmemorado hoy por el orbe católico; tal es el triunfo de la cruz.

Un acto de semejante importancia y estable por los siglos de los siglos, necesariamente tiene que ser divino, obrado milagrosamente, porque de otra manera no se concibe.

Si la redención del mundo no es un milagro, más milagro sería haberse realizado sin milagro.

Y es así como se cree; la voluntad suprema veía la necesidad de la redención para elevar al hombre al augusto trono de su poderío y de su esencia.

Bajo su influencia, el hombre conoció su ser y su creador y entonces fué hombre; entonces fué cuando se despojó de su instinto carnal y rindió culto á la inteligencia, suprema obra del creador.

Las sociedades se reformaron y las naciones se vieron libres bajo el triunfo del cristianismo, el hombre salió de su esclavitud y la muger ocupó el lugar que le correspondía en el seno de la familia.

Las ciencias y las artes, impulsadas por la senda conductora á la verdad absoluta, crecieron y se desarrollaron asombrosamente, guiados por una sola idea y para un mismo fin.

Eso en cuanto al mundo real: en el mundo espiritual la conquista fué más absoluta, si cabe, pues las conciencias estimuladas por la esperanza obraron según la voluntad de Dios y reconocieron ser el elemento conservador de la obra del cristianismo.

La caridad hermanó los pueblos, la fé alentó los corazones, la virtud purificó las almas, y entonces la muerte no fué más que una transformación purificadora del hombre.

Este hecho, reconocido por todo el

mundo no admite réplica. El Cristo-Dios personificado en la cruz, como asentimiento á la obra redentora y como emblema de todos los actos de la humanidad, lo vemos coronando todas las obras de los hombres; desde el puño de las espadas, hasta la más humilde joya de las doncellas: desde la cumbre del monte al valle más profundo: desde el palacio real á la cambaña del labriego, por todas partes abre sus brazos la redentora cruz. La vemos triunfadora en los campos de batalla, y salvadora de los naufragos; ora se halla en los lienzos del pintor como en los cantos del poeta; así es que siempre, en todas partes y por cualquier concepto, la vemos compañera de nuestras obras, como única verdad que predomine en ellas.

No es de extrañar pues que cuando la iglesia católica celebra su triunfo, todo el orbe unisono exclame la oración de la cruz, olvidando sus rencores, sus odios, sus venganzas, y recordando solamente que la humanidad se componga de un solo ser, de un solo hombre, de un solo hijo de la creación.

Mientras nuestros pasos sean guiados por la antorcha de la cruz, no perderemos el camino que conduce á la mansión de la verdad y á la eterna bienaventuranza de las almas.

LOS DOLORES DE LA VIRGEN

¡Ay! ¿A qué comparado,
 Reina hermosa del cielo,
 Podrá ser de tu alma el desconsuelo?
 Tu pecho lacerado
 Inunda la amargura:
 En tu faz linda y pura
 Mas que el lánguido cáliz de las flores
 Se apagaron los fúlgidos colores:
 Un velo de tristeza
 Anubla tu belleza,
 Y tus ojos desfilan triste llanto,
 Pues grande como el mar es tu quebranto.

¡Oh víctima preciosa
 En alas del amor sacrificada!
 Oh Virgen cariñosa,
 Qué de amargo dolor estás cercada,
 Cual se cerea de abrojos
 La perfumada rosa!
 ¿Quién verá tu amargura
 Sin que se agolpe á sus dolientes ojos
 El llanto del pesar y la tristura?

Los días de tu cándida existencia,
 Por los caminos del dolor corrieron,
 Que siempre la virtud y la inocencia,
 Corona de pesares se ciñeron.
 De Simeon el luctuoso anuncio
 Funesto en tus oídos resonaba,

Y en tu alma amorosa
 Horrible se pintaba
 De tu Hijo la suerte lastimosa.

Mas ora, Virgen bella, que en la cumbre
 Del Gólgota sangriento,
 Cercado de furiosa muchedumbre
 Que le insulta con ciego atrevimiento
 Miras al Hijo amado,
 Cual hostia de amor pura
 Sobre la cruz clavado
 ¿Quién dirá tu aflicción y desventura?

Con lánguida mirada
 Contemplas á tu Hijo ensangrentado,
 Que al Padre se ha ofrecido
 Víctima de la expiación por el pecado;
 Y en tu pecho afligido
 Graba el amor con su cincel ardiente,
 Las llagas todas de Jesús doliente.

Paloma enamorada,
 ¿Por qué te ciernes con tranquilo vuelo
 Cabe la cruz sagrada?
 ¡Oh! deja apresurada
 Ese monte de mirra y desconsuelo,
 Busca, cierva amorosa,
 De agua para fecundos manantiales,
 Que en el Gólgota brotan.
 De las penas los turbidos raudales.

Pero en vano dirijo
 A ti mi voz doliente;
 Fuerte amor te encadena
 A los piés del patíbulo infamante
 De tu Hijo inocente,
 Su cárdero semblante
 Hacia ti con majestad inclina,
 Y por hijos amados
 Te lego á los mortales desdichados.

Pero crecen las sombras espantosas;
 Conmovido se agita el firmamento;
 Rómpanse los sepulcros solitarios,
 Y álzense de su seno
 Esqueletos con fúebres sudarios.
 Las rocas se quebrantan con espanto,
 Vierte el querube funerario llanto
 Y... todo se ha cumplido,
 Dios exhaló su postrimer gemido.

Virgen de Sion pura,
 ¿Quién el eco será de tu tristura?
 Vosotras, tierra madre que llorado
 El fruto habeis de cándidos amores,
 Ved si encontrais dolores
 Iguales á su duelo desgraciado.

Mi cítara doliente
 Rompo ya del dolor en la agonía;
 Que al ver las aflicciones de María,
 Solo es dado exhalar flébil suspiro.

Dejad vuestros palacios de zafiro,
 Espléndidos querubes;
 Hendad con vuestras alas,
 El pabellon flotante de las nubes,
 Y bajando á la cumbre silenciosa
 Del Gólgota cruento,
 Al son de vuestras cítaras de oro
 Con dolorido acento,
 Cantad en triste coro
 De la Virgen de amor el sentimiento.

(Cervantes.)

ESCEPTISISMO

Cristo, nacido humildemente en un pesebre, llevado en un asno á Belen por su madre, no tuvo por discípulos sino seres oscuros, propagadores de su ley de amor. ¿Qué han hecho de esta ley los siglos y los hombres?

Se guardan los días de precepto, se reza con los labios, pero el corazón permanece indiferente, y se oyen con distracción los divinos oficios.

En nuestras espléndidas basílicas en que el arte, alentado por la fé, habia comenzado la luz y dado á las entrecruzadas naves un tono misterioso que llenava de recogimiento el alma de los fieles, hoy asisten los hombres por costumbre. Hoy el cristiano no se arrodilla para orar, se arrodilla por respeto humano. Si tocan los órganos, si se oyen voces suaves y armoniosas, escucha con la misma atención que escucharía una ópera en el Teatro. Una vez acaba la música entabla conversacion mundana con el que tiene á su lado; entra en la iglesia por una puerta y sale por otra; la iglesia es para él un alajo que acorta su camino y le pone á cubierto de los rayos del sol, de los inconvenientes de la lluvia. Tiene á veces una cita y aguarda la hora en una iglesia, lo cual le dispensa de ir al café donde tendria que hacer algun gasto. Cuando hay sermón, se burla de las frases y conceptos del predicador; en la misa lanza miradas á las mujeres bonitas, á la salida les ofrece agua bendita para tener el placer de tocar las puntas de sus dedos; eso es ser el hombre de mundo.... es no es ser cristiano. — Nibóyel.

ULTIMO CANTO.

Ni temo el odio, ni el desden me irrita,
 ni late el corazón, ni el alma inquieta
 con la imagen de un lauro de poeta
 goza feliz, ni fervida palpita.

El fuego de la gloria no me agita,
 no está mi vida á la ambición sujeta;
 mi mas bella ilusión es cruel saeta,
 mi esperanza mejor es flor marchita.

Versos... delirios... lágrimas, anhelo...
 nubes y nieblas son en mar sombrío;
 ni esperó bien, ni de mi mal me duelo.

Sus alas plega el pensamiento mio,
 y fijando los ojos en el cielo,
 tan solo en Dios y en su bondad confio.

R. M. Mendive.

A LAS URNAS.

La batalla de las elecciones senatoriales se acerca. Nunca nuestro partido se habrá presentado con mas union y franqueza en las contiendas políticas. Rota toda clase de consideraciones y de miramientos, por un lado estará el partido liberal dinástico con los candidatos adictos y por otro el conservador y el federal con sus candidatos de oposicion.

Esto es lo que EL CONSTITUCIONAL quería, lo que ha recomendado, lo que ha predicado con repeticion, lo que al fin, ha logrado inculcar en el ánimo de sus amigos.

Partido contra partido, bandera contra bandera, tendencia contra tendencia.

Nada de amistades y rencores, nada de afecciones particulares; en los actos políticos solo se debe ir, y así se irá, con el criterio y con la mira exclusivamente políticos.

Nuestros dignos representantes los diputados á Cortes últimamente elegidos vendrán todos á ponerse á la cabeza de nuestras huestes y secundados por dos de los candidatos adictos, los señores don Fernando Puig y Domingo Peña Villarejo, no menos que por los diputados provinciales de nuestra comunión política dirijirán la eleccion y conducirán á nuestros compromisarios á una victoria segura.

Los conservadores y federales por su parte se presentarán con igual decision, y en frente de los señores Quintana, Fabra, Maciá y Pallejá veremos á los señores Camps, marqués de Aguilar, Roger, Sunyer y Capdevila, secundados á su vez por los señores Vehí y marqués de la Torre, como tambien por los diputados provinciales conservadores y federales.

Que todos cumplan con su deber, que todos se preñen bien de lo que tan importante eleccion significa. O la continuacion del gobierno actual en el poder, con el derecho de desenvolver tranquilamente su programa, ó la caída prematura del mismo y la vuelta ex-temporánea de los canovistas á desempeñar un poder que hace pocos meses abandonaron penetrados de su impotencia. No hablemos de la significacion de la candidatura federal; porque esta, como ya dijimos, solo se dirige á dar fé de la existencia de un partido.

Algunos dirán que de lo que resulte el domingo en el local de la Diputacion de Gerona, no ha de depender el sostenimiento ó la caída del Gobierno; pero aun que así sea, la tendencia y la significacion de tan importante acto, no puede ser otra que la que dejamos insinuada.

Nuestro partido puede salir rejuvenecido de la contienda, y puede, además, inaugurar una nueva era caracterizada por una noble intransigencia, que mañana será conveniente y hasta necesaria para el acometimiento de las luchas políticas sucesivas.

A votar, pues, pero con la decision y el convencimiento de que el mas completo éxito ha de coronar nuestros esfuerzos.

EL EXCMO. SEÑOR OBISPO DE ZAMORA

Gran prueba de adelanto en nuestras costumbres políticas y no pequeña demostracion del inapreciable bien de la paz religiosa, de que por fortuna disfruta la nacion, es el hecho de que un gobierno liberal, semi-demócrata, presente la candidatura de un prelado para una de las senadurías electivas.

¡Cuán distantes nos hallamos de aquellos días en que las situaciones adelantadas empezaban por romper el concordato con la Santa Sede y el himno de Riego era siempre precursor de la retirada del representante de Su Santidad, de tal suerte que, segun la feliz expresion del señor Moyano, aquella loca hubiera debido llamarse la marcha del Nuncio! ¡Loado sea el cielo; loada sea la sabiduría del Pontificado; pero loado sea tambien el señor Sagasta, que parece haber adoptado por divisa aquellas hermosas palabras del Petrarca: «*Io vo gridando pace, pace, pace.*»

¡Ojalá que el pais y especialmente la provincia de Gerona, teatro de dicha presentacion comprenda su significacion altísima y ayude á nuestro digno jefe en los elevados propósitos que con este paso revela! ¡Ojalá que todos aquellos que de buenos se precian, le secunden del modo que tiene derecho á esperar, llevando á los escaños de la alta cámara al dignísimo pastor, honra del episcopado español y honra tambien del cuerpo electoral que le favorezca con sus votos!

Nuestro candidato, como ya hemos dicho otras veces, es el Excelentísimo é Ilustrísimo señor obispo de Zamora don Tomás Belestá.

Nació en la capital de su diócesis, de padres modestos, pero honradísimos que le dedicaron á la carrera eclesiástica, mandándole de muy joven al Seminario de Salamanca, en el que hizo todos sus estudios hasta obtener la borla de doctor en Teología.

A poco fué nombrado catedrático del mismo centro de enseñanza, distinguiéndose desde luego por su gran sabiduría y por la facilidad y buen método en las exposicion de sus doctrinas.

Sus primeras oposiciones fueron á la penitenciaria de aquella catedral, cuyo canonicato obtuvo, desempeñándolo á satisfaccion de todos los fieles que le veneraban con el mayor amor y respeto. Tras de muchos años de servir aquella canongia de oficio, obtuvo la dignidad de archipreste.

El Gobierno le nombró rector de la celeberrima universidad de Salamanca, que supo regir con la ilustracion y tino que tan alto cargo requiere.

Tambien alcanzó el nombramiento de predicador de S. M., habiendo pre-

dicado diferentes veces en la capilla real, ya que puede enorgullecerse legítimamente de ser uno de los primeros oradores sagrados de España.

Su género de vida mientras permaneció en Salamanca, fué dechado de la mayor sencillez y llaneza. Persona que tuvo el honor de conocerle y tratarle de cerca nos refiere que el señor Belestá concurría todos los días á la tertulia de un cuñado suyo, el Sr. Cerezo, poseedor de un gran establecimiento tipográfico en donde, por más señas se imprimían los periódicos adelantados de aquella capital, conversando y discutiendo con la mayor tolerancia con sus redactores, sin embargo de que siempre sostenía con firmeza sus honradas convicciones que, como es de suponer, eran estrictamente católicas y además monárquicas y dinásticas.

Conservó siempre grande é íntima amistad con el venerable y consecuente hombre público don Claudio Moyano Samaniego á quien tenía el honor de dar hospedaje cuando éste se detenía en Salamanca. Esta amistad sigue inalterable en el día, lo mismo que la que tiene dicho prelado con los señores Sagasta y Cánovas que es tambien antiquísima.

Allá por los años de 1880 fué presentado para la mitra de Zamora que le dió su Santidad, á quien debe igualmente el título de prelado doméstico.

S. M. el Rey don Alfonso, de grata memoria, quiso tambien honrarle con la gran cruz de Isabel la Católica.

Los zamoranos idolatran á su obispo, el cual gobierna aquella diócesis con el pulso y autoridad que no podían ménos de esperarse de persona de tantas letras y de tan gran conocimiento del corazón humano.

Cuando el atentado de las Carolinas, el patriotismo de los zamoranos se sintió sobreexitado, revelando su justo coraje en una imponente manifestacion popular á la que el señor Belestá se unió con toda su alma, recordando la entereza de aquellos antiguos obispos españoles que creían que el servicio de Dios no excluía jamás el del Rey y el de la patria.

Ahora el prelado de Zamora debe tener unos sesenta años de edad; pero se conserva como un joven; su porte es digno y magestuoso, su trato agradableísimo, lo cual unido á su vasta ilustracion y sin par elocuencia le hace uno de los personajes mas recomendables de nuestros tiempos.

¡Quiera Dios que un día podamos oírle en esta catedral edificándonos con su palabra, despues de haber defendido en el Senado los altos intereses de la Nacion y los especiales de la industria catalana!

El virtuoso é inolvidable señor Urquinaona bien nos enseñó que esto último era factible por parte de los prelados españoles.

D. DOMINGO PEÑA Y VILLAREJO

Es otro de los candidatos ministeriales al cargo de Senador para la provincia.

Liberal consecuente, diputado provincial por Madrid y acaudalado, con trechas relaciones entre el comercio de esta provincia, cuyo apoyo decidido tiene, no solo por las condiciones particulares de su carácter sino por las especialísimas de su conocida aptitud y justísimos méritos personales.

Emparentado con una de las principales figuras de la industria catalana, cuyas doctrinas y principios económicos son la mayor garantía de amor al país, ha de ir á reforzar la alta Cámara el núcleo de verdaderos patriotas dispuestos á combatir constantemente por los intereses de nuestra produccion tan terriblemente amenazada.

En una palabra, el señor Peña Villarejo, es un excelente complemento de la candidatura ministerial y él tendrá indudablemente la provincia un dignísimo representante merecedor del alto cargo con que se trata de vestirle.

LA INDUSTRIA MERCANTIL

(Conclusion.)

Nuestra industria, y en esta palabra comprendemos asi la agrícola, no ha conseguido la extension de que es susceptible, y nuestro comercio no llega con mucho, al desarrollo que debiera tener, porque los gobiernos, debido á preocupaciones, errores, falsas teorías, y á otras distintas causas, han acumulado tantas objeciones que no es posible ejecutar eficazmente la actividad. Algunos han realizado reformas, cuando de poca importancia, tales, superando los resultados que de ellas se prometían, debieron hacerles comprender que el camino era el que debían seguir. Confiaba el país, y para ello no faltaba razon, en que actualmente dadas las ideas y las promesas gubernamentales, serian atendidas sus aspiraciones, pero el desengaño no ha tardado en sofocar las esperanzas. Pasaron meses y meses, se sucedieron ocasiones, las unas á propósito, y las disposiciones que podian conjurar la crisis económica que tan alarmante se presentaba ni han visto la luz pública, ni de esperar que la vean en mucho tiempo. La democracia pugna en las esferas del poder con el doctrinarismo, llevando el segundo la mejor parte en esta lucha.

Una de las necesidades más urgentes es facilitar el comercio de la Península con las provincias ultramar, y en especial con el Archipiélago Filipino, removiendo para ello las trabas que lo dificultan, lo entorpecen, y favorecen más bien el comercio extranjero. La política más patriótica, y al mismo tiempo la más previsora, no es aquella que tiene siempre delante la idea de las colonias sostenidas más por la fuerza que por el cariño, sino la que considerándolas como provincias Españolas, las concede iguales derechos, las impone los mis-

mos y no mayores deberes, y procura estrechar en lo posible las relaciones con ellas. A la industria mercantil, al comercio, está reservada tan importante misión, y así es que cuantas disposiciones tienden á ensanchar estas relaciones, harán más por su íntima unión con la madre patria, que numerosos ejércitos y Capitanes Generales con poderes absolutos. La fuerza de las armas nunca ha sido suficiente por sí sola para sostener las colonias, y de ello tenemos ejemplos tristes en nuestra historia, como los tienen Francia, Portugal, Holanda y otros pueblos. La comunidad de intereses, las relaciones íntimas, el cariño, son las que sobre todo las sostienen. Cuando un pueblo se siente hermano de otro pueblo, cuando como tal se le trata, cuando las leyes del uno son las leyes del otro, cuando sus respectivas banderas de matrícula disfrutan de iguales preeminencias, cuando se cruzan sus productos, cuando no encuentran diferencias en sus puertos, cuando se penetran, por decirlo así, y la vida de los unos forma parte de la vida de los otros, jamás encuentran eco el grito de separación, jamás fijan su planta en las colonias las huestes enemigas. ¿Porque no se procura esto? Los partidarios de la protección así lo desean, y con ellos cuántos se interesan por el porvenir de España.

Hora es ya de que se piense algo en este porvenir, de que se haga por el comercio lo mucho que debe hacerse, de que desaparezcan las trabas que le sugetan, y se borren esos privilegios que alientan y enriquecen á determinadas empresas en perjuicio de la generalidad. La ocasión no puede ser más oportuna, ni los momentos más críticos. El socialismo que venia siendo un espectro, es hoy una realidad terrible. Pasea su antocha incendiaria, y su piqueta de moledora, por comarcas industriales, sus huestes se multiplican, sus pretensiones se exageran, y la miseria le presta poderoso auxilio. Para combatirlo se preparan los cañones, se aguzan las bayonetas, se disponen los ejércitos, se coaligan los gobiernos, se esconden los capitales, y se comienza á derramar la sangre. Estos medios son los menos á propósito para extirpar un mal que ha penetrado hasta en las entrañas sociales. Poniendo término á la miseria, y satisfaciendo legítimas aspiraciones, es como podrá extirparse. Para ello nada más eficaz que vigorizar las industrias, que atender á las clases trabajadoras, que fomentar el comercio. Por desgracia no parece prepararse reforma alguna en este sentido. Apesar de los deseos y laables propósitos de su ilustre creador, ningún resultado práctico dará la información sobre el estado de aquellas clases, siendo una de tantas informaciones que aumentan los papeles y el farrago de los archivos; y la situación nada bonancible de la Hacienda, y el prurito sistemático de aumentar los impuestos sin limitar los gastos, continuarán dañando á la vida comercial. Vendrán los momentos de angustia, lo que hoy es un peligro lejano caerá sobre nuestras provincias, y ante la necesidad de contenerlo, se hará precipitadamente y mal, lo que pudo hacerse con meditación y acierto.

¡Quiera Dios que nuestros temores no se realicen!

Manuel Gil Maestre.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 20 Abril de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Por desgracia el crimen realizado en la persona del prelado de Madrid ha tenido un desenlace funesto, espirando á las cinco y veinte minutos de la tarde de ayer.

Ya les decia en mi anterior que se habia perdido toda esperanza de salvarle.

El cura Galeote se encuentra en un estado de excitacion nerviosa grande, y como consternado ante el desenlace que ha tenido el atentado del domingo.

Durante la noche de ayer no ha podido conciliar el sueño y se ocupa en coordinar apuntes relativos á los antecedentes del crimen.

El director de la Cárcel-Modelo ha recibido hoy una carta acompañada de un billete de cien pesetas, y redactada en estos ó parecidos términos:

«Un desconocido que se compadece del infortunio del desdichado cura señor Galeote, suplica á usted le entregue las cien pesetas adjuntas.»

El procesado se ha manifestado sumamente conmovido ante este hecho, y ha manifestado sus deseos de que se haga público su agradecimiento por medio de la prensa.

Los periódicos madrileños no se ocupan de otra cosa que de este suceso.

En el ministerio de Ultramar se reunió ayer el Consejo de Filipinas y de las posesiones del golfo de Guinea y la comisaría régia de la Exposición que de objetos de Filipinas se ha de celebrar en Madrid.

Después del despacho ordinario, los señores reverendo padre fray Manuel Díaz y don José Cabezas de Herrera, presentaron el programa para la mencionada Exposición, cuyo trabajo mereció la general aprobacion y los más sinceros plácemes de todos.

Dicho programa se imprimirá en seguida y después se distribuirá profusamente en Filipinas y en España.

En la sesion próxima presentarán los dos señores antedichos el reglamento necesario para el orden, instalación y régimen del citado certamen.

El general señor Salamanca ha devuelto al señor Maluquer el banquete con que le obsequió días atrás en Fornos. A este acto tambien han concurrido varios diputados y senadores.

Los periódicos de Roma dicen que las noticias de Brindis sobre la salud pública son mejores; pero que se han presentado casos de cólera en diferentes puntos de Italia.

En el presidio de Brindis se han tomado rigurosas precauciones, por haberse presentado la epidemia en aquel establecimiento penitenciario.

Con motivo de estas noticias, el Gobierno tomará medidas para evitar la propagación de aquella enfermedad en España.

Nuevamente se trabaja para concertar un tratado de comercio entre Inglaterra y España. Aviso á los catalanes.

Según las noticias de hoy, parece probable que á mediados de la semana que viene se celebre el juicio oral de la causa formada al padre Galeote.—X.

CRONICA GENERAL.

Como ya dijimos en nuestro número anterior que no queríamos ocuparnos mas de *El Demócrata*, porque en algo se habia de conocer la diferencia que hay por todos conceptos entre EL CONSTITUCIONAL y ese papel; por última vez le diremos que la contestacion que merece sus fanfarronadas y los *tabernarios* dichos que estampa en su número de ayer, no es otra que nuestro mas solemne desprecio, pues ya estamos contentos y satisfechos con haberle dado una severa leccion de dignidad y decoro para que en lo sucesivo sepa, que no en valde se trata de faltar á las personas honradas y decentes.

—S. M. la Reina regente ha regalado al escuadron de la Escolta Real, el sable que perteneció á nuestro malogrado monarca, acompañado de la siguiente dedicatoria:

«Guardad el sable de quien escoltabais en vida.—*Maria Cristina*.»

La oficialidad ha colocado el precioso recuerdo en el cuarto de banderas.

—Anteayer se constituyó el Juzgado de instruccion de este partido acompañado del señor Fiscal de la Audiencia de lo Criminal y del médico forense nuestro particular amigo don José Pascual y Prats, en el pueblo de Fontcuberta, para instruir las diligencias necesarias en averiguacion del crimen que se decia se habia cometido en aquel pueblo, el que, según nuestras noticias, consiste en una tentativa de robo y asesinato que tuvo lugar el domingo último por la tarde en la casa que habitaba, el vecino de dicho pueblo Jaime Mestre, el cual siendo sorprendido dicho día en la cocina donde estaba en compañía de su esposa y una niña de su vecino, por tres sujetos desconocidos, fué muerto por uno de ellos que le disparó con un revolver cuatro tiros, no sin que antes sostuviese dicho Mestre y su esposa una desesperada lucha con dos de aquellos bandidos. Por lo tanto, no es cierto como se ha dicho, que la esposa del Mestre haya fallecido, ni la niña de catorce años que con ellos estaba, pues si bien sufrieron ambas graves lesiones, sabemos que ayer seguian mejorando notablemente.

A pesar de las diligencias practicadas por el Tribunal y de la activa persecucion que viene practicando desde aquel día la guardia civil y somaten de aquella comarca, no sabemos que hasta hoy se haya podido capturar á ninguno de aquellos criminales.

—Invitados por D. Carlos del Coral para asistir á los exámenes que acaban de tener lugar en la Academia que tan dignamente dirige, hemos quedado agradablemente sorprendidos por el brillante estado que han manifestado los alumnos que concurren á dicho centro de instruccion.

Verdaderamente no sabemos que

admirar más, si la pericia de los Profesores en la manera de presentar las cuestiones científicas ó la misma ciencia que han adquirido los alumnos. Sin embargo, cualquiera que haya visitado el menaje escolar de la referida Academia, con la multitud de trabajos ejecutados por sus alumnos, de tal suerte, que á todas partes donde dirijen estos la vista tienen modelos que les instruyen y exitan su natural curiosidad hácia la ciencia; se explicará de una manera satisfactoria los progresos que sin superiores esfuerzos tienen que hacer necesariamente los niños.

Con las veladas científicas que terminaron los exámenes, hemos tenido ocasion de admirar los resortes que se pueden tocar en materia de instruccion, creciendo de punto su interés por ser completamente nuevo en esta Capital. La primera noche dieron á conocer los alumnos haber adquirido numerosos conocimientos de Geografía astronómica, Fisiología é Historia de España, explicando como en familiar conversacion las vistas de proyeccion dibujadas por los niños; ocupándose en la última velada de una variada é interesante serie de experimentos de electricidad que proporcionaron al público agradables sorpresas, tanto mas cuanto se veía al señor del Coral auxiliado por una seccion de sus aventajados alumnos los que parecian ser ya físicos consumados en el manejo de los aparatos.

Por el discurso pronunciado por el M. I. canónigo Vazquez, director espiritual de aquella Academia, vemos que no está tampoco descuidada la enseñanza moral y religiosa que á esa primera edad corresponde.

Por todo lo que damos los plácemes más cumplidos al señor del Coral lo mismo que á su inteligente coadjutor el señor Vigas Rigau y demás profesores. Tambien felicitamos á los alumnos y padres que contribuyen al sostenimiento del mencionado Centro que despues de ser la honra de nuestra inmortal ciudad, ha de servir de gran provecho á nuestra juventud estudiosa.

SINDICATO DE LA ASOCIACION DE CAZA Y PESCA DE GERONA.

La junta de Gobierno del mismo convoca á los señores socios á junta general para tratar acerca de la conveniencia de la disolucion de la misma y demás asuntos concernientes á dicha Asociacion; cual reunion tendrá lugar el día 26 del corriente á las 11 de su mañana en la casa del señor presidente calle de la Forsa, 11, principal.

Gerona 21 Abril de 1886.—P. A. de L. J.—El Secretario, *Fernando Casadevall*.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. VIERNES SANTO. San Jorge mártir.

SANTO DE MAÑANA. SÁBADO SANTO. Santas Bona y Doda vírgenes.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Recomposicion de Camas de hierro, basculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.

JAIMÉ PADROSA
Aduador, Balnearias, 45



CAPSULAS DARTOIS

CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

Unico remedio pudiendo evitar ó curar la **TISIS**

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. — Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados contra las: **TOS, REUMA, CATARROS, ASMA, OPRESION, BRONQUITIS CRONICA, DEBILIDAD DEL PECHO.**

A fin de evitar las falsificaciones, exigirel sello del Gobierno francés, en cada frasco. — Precio 14 reales. Fabricacion: **PARIS, 105, Rue de Rennes.** — Deposito en **MADRID, Comp. Ibero universal, 52, Preciados,** y en las princip. farmacias

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO, DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA
Precios reducidos.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO
GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal 10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales. Vitoria, farmacia del autor. Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

BODAS Y BAUTIZOS.

Gran fábrica de cajas de lujo de todas clases. *Economía y Elegancia.* Boters 10 y Paja 29.

BARCELONA.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por consideraras, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 3 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN RADICALMENTE. Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparacion (tres fórmulas) la hemos denominado con el titulo de **PERLAS DEL SERRALLO.**

He aquí las condiciones:

- 1.º Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta, en tanto el paciente no pase de los 60 años.
- 2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
- 3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el mismo precio de 40 pesetas.

Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes, todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA.

EMULSION

DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas, las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Curar la Tisis.
- Curar la Escrófula.
- Curar la Demacracion.
- Curar la Debilidad General.
- Curar el Reumatismo.
- Curar la Tos y Resfriados.
- Curar el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Canfer, apartado n.º 123, Barcelona.

60 AÑOS DE ÉXITO



PÍLDORAS MORISON-MOULIN N.º 1 Y N.º 2
Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. **CURAN** los Dolores, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja: 2 francos. — Exijase la firma y el nombre **Píldoras Moulin** sobre cada caja.— Con la Pomada dermatica Moulin, curan tambien las **Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides.** Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-le-Grand, 30, Paris, y en las principales Farmacias.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el **CALLICIDA** para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.— Cort-real 4, GERONA.

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico.